《财政税收法》课程介绍
一、教学目的与主要内容

引导学生掌握财税法的基本原理、基本制度和基本技能，理解财税法在我国法治建设中的重要意义。通过学习，使学生提高财税法方面的理论水平，熟悉相关的具体制度，提高分析问题和解决问题的能力和技能，培养国家经济建设和社会急需的财税法方面的专门人才，并推动中国财税法治建设的发展。本课程面向高年级本科生开设，共48学时，每周3学时，计3学分。课程内容主要包括财税法基础理论、财政法律制度、税收法律制度等，紧密联系经济与社会热点，尤其侧重评介增值税法、消费税法、营业税法、企业所得税法、个人所得税法、房地产税法、车船税法和税收征管法等我国税收领域中的重要法律制度，突出纳税人权利保护，旁及税收筹划。课程采用“普通高等教育国家级规划教材”——《财政税收法（第五版）》（法律出版社），该教材品质卓越，在第四版列选为普通高等教育“十一五”国家级规划教材之后，根据我国财税立法与实践方面的新进展，更新了相关内容，特别是调整了彩票法、增值税法、个人所得税法、企业所得税法等内容。
二、课程优势与特色

本课程依托北京大学财经法研究中心（两届北大优秀研究中心）强大的教学与科研平台，学生可以获得丰富的学术和实践资源，努力开拓学习视野，课程特色致力于在民商法、宪法与行政法、国际法等传统法学课程基础上提高法学专业的高附加值，为学生未来从事法律实务工作、开展学术研究提供具有国际竞争力的视角。以学生为教学之本，注重教学创新，彻底改变传统的讲授模式，将课程教学定位于开阔思路、提高兴趣，引导学生走自学为主、听课为辅的学习之路。立足国内外真实的财政税收实践，以生动活泼的形式展示现实生活中的财政与税收法律问题，秉承开放包容的教学理念，鼓励多元化的学习和研究思路。在课堂教学之外，还充分利用网络资源（中国财税法网）、讲座论坛（北大财税法论坛）、暑期学校等多种形式充实教学内容、促激发学习兴趣。
三、主讲教师

　刘剑文，法学博士、法学博士后。北京大学法学院教授、博士生导师。从1986年起，致力于财税法、经济法和知识产权法等的教学与研究。

兼任北京大学财经法研究中心主任、中国财税法学研究会会长、世界税法协会（ITLA）主席，中国国际经济贸易仲裁委员会仲裁员。      

独著、合著《走向财税法治——信念与追求》、《国际所得税法研究（中青年学者文库）》、《财税法专题研究》、《重塑半壁财产法——财税法的新思维》等60部。在《法学研究》、《中国法学》等期刊上发表学术论文140余篇。

主持国家社会科学基金项目、国家自然科学基金项目、教育部人文社会科学规划重点课题等30余项国家级或部级课题。
曾任全国人大《中华人民共和国企业国有资产法》起草小组顾问，全国人大财经委委托项目《中华人民共和国税收基本法（税法通则）》起草组组长，全国人大常委会预算工委委托项目《中华人民共和国财政转移支付法》起草组组长，国家税务总局委托项目《中华人民共和国税收征收管理法》修改评估组组长。
2005年9月，参加新中国首次全国性立法听证会—全国人大及其常委会举办的《个人所得税法修订》听证会。
2006年10月31日，给吴邦国委员长等中央领导以及全国人大常委会委员讲授法制课《我国的税收法律制度》。
四、参考书目

1.《走向财税法治——信念与追求》，刘剑文著，法律出版社2009年版。

2.《税法基础理论》，刘剑文、熊伟著，北京大学出版社2004年版。

3.《追寻财税法的真谛》，（刘剑文教授访谈录），法律出版社2009年版。

4.《重塑半壁财产法——财税法的新思维》，刘剑文著，法律出版社2009年版。

5.《财税法成案研究》，刘剑文等著，北京大学出版社2011年版。

五、考试类型

开卷考试，期中考试占30％，期末考试占70％。

六、教学大纲

　  第一讲 财政法原理
　　第二讲 财政支出法
　　第三讲 财政收入法
　　第四讲 税法总论
第五讲  纳税人权利

第六讲 货物与劳务税法
第七讲  企业所得税法与个人所得税法
　　第八讲  财产税法
　　第九讲  印花税等行为税法
　　第十讲  关税法
　　第十一讲 税收程序法
第十二讲 税收筹划
